

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Pts.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente \* Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración & Imprenta: Paseo de Valencia, 96 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Utilización de la energía solar

Los sabios y los industriales se preocupan actualmente en averiguar el reemplazo del combustible carbonoso cuando los yacimientos escasean; este agotamiento de producción grandes perturbaciones sociales, no ofrece en la actualidad peligro alguno.

La potencia hidráulica colocada después del motor térmico como importancia, produce sus servicios en tanto que la humanidad preexistía. La fuerza del viento es también un manantial de energía como procedente de la energía solar que determina las corrientes de aire en la atmósfera; esta fuerza es más variable que la hidráulica y no se puede contar con ella para un trabajo continuo salvo raras excepciones. La fuerza de las mareas es una forma de energía cuya utilización presenta dificultades especiales. Posee una periodicidad absoluta, una regularidad suficiente, pero no se ha demostrado hasta ahora el medio práctico, eficaz y económico de aplicarla en cierta escala a las necesidades de la industria. Hasta ahora no se había pensado en utilizar la radiación solar, pero esta cuestión ha tomado actualidad real importancia, y atrae la atención de los sabios e industriales.

El célebre ingeniero Ericson en una obra que escribió para resumir los trabajos de su vida, consagra una parte importante a la exposición de sus investigaciones sobre la utilización de la energía solar, y la cantidad de trabajo que es posible obtener por máquinas especiales. Estos aparatos se componen en principio de reflectores cóncavos, concentrando los rayos del sol sobre un foco en el cual se encuentra colocado un generador de vapor, o de un modo más general, un receptor elevando la temperatura de un fluido que obra sobre un motor térmico.

Ericson dice que su aparato empleado durante nueve horas por día para las latitudes comprendidas entre el Ecuador y 45 grados, produce 3,5 unidades térmicas por minuto en un pie cuadrado de superficie expuesta perpendicularmente a los rayos solares, resultando en unidades métricas 9,5 calorías por metro cuadrado y por hora. Se pueden obtener 9 caballos por 10 metros cuadrados de superficie expuesta a la radiación solar. En práctica no se cuenta más que un caballo por cada 10 metros cuadrados. Las partes del globo que tienen el calor solar en exceso son numerosas. Hay una zona en la que se puede decir que no llueve jamás; esta se extiende de la costa Noroeste de África a la Mongolia sobre 10.000 kilómetros de longitud y 1.500 de anchura. En ella están incluídas la costa Sur del Mediterráneo, el alto Egipto, la mayor parte del mar Rojo, una parte de la Siria en la región regada por el Tigris y el Eufrates, la Arabia, la Persia, el Tibet y en fin la Mongolia.

En el otro hemisferio se encuentran en las mismas condiciones la Baja California, las altas planicies de México y de Guatemala, la costa occidental de la América del Sur sobre una longitud de cerca de 1.000 kilómetros; estas regiones sufren un calor intenso y continuo. Si se calcula la energía solar desarrollada en estas inmensas extensiones, se encuentra una cifra enorme. Si por ejemplo se toma una banda de terreno de 1.500 metros de anchura sobre las orillas del mar Rojo, ó en la costa meridional del Mediterráneo, ó a las orillas del Nilo en el alto Egipto, ó sobre la costa Oeste de la América del Sur, etc formando una longitud colectiva de 12.000 kilómetros, se obtiene una superficie de 18 millones de metros cuadrados, consiguientemente 1.000 caballos por hectárea, totalizarían 18 millones de caballos producidos en diez y ocho mil máquinas de mil caballos, cifra verdaderamente enorme. Las experiencias realizadas en California han indicado que la cifra dada por Ericson puede ser alcanzada en práctica. El defecto capital del motor solar está en la acumulación de estas enormes fuerzas para suministrar las ocultaciones del astro por las nubes, desaparición que puede durar horas, días, y en ciertos países semanas. Los progresos de la mecánica que cada día procuran más económicamente las fuerzas a servir en las múltiples necesidades de la vida industrial, preparan con el desarrollo del motor solar un vasto campo de aplicaciones.

MIGUEL ANCIL.

Wentoleras

Parecía haber decaído un tanto la fiebre coleccionista...

¡Ilusiones! Un periódico francés acaba de descubrirnos la existencia de un alemán, llamado Kottmann, que ha cometido la heroicidad de casarse once veces.

No se trata de un polígamo, más ó menos fresco, sino de un fresco que ha llevado sucesivamente a la vicaría... y después al sepulcro helado... a once legítimas esposas.

Las tres primeras mujeres del nuevo Barba Azul, murieron jovencitas; las dos que le siguieron perdieron la vida en accidentes desgraciados; la sexta se mató, la séptima pereció ahogada... al revés del joven casamentero, cuyo desahogo iba en aumento; la octava y la novena resistieron pocos meses la vida conyugal; la décima... ¡fuit eventrè par un taureau!... (así dice el periódico) y la undécima se volvió loca y se ahorcó... lo cual que, me resulta completamente paradójico, pues en este género de muerte más interviene una cuerda que una loca.

Pero ese alemán Kottmann, ¿de dónde diablos sacó las chicas con que casó?

¡Es mucho hombre ese alemán! Coleccionó un gran tesoro de raros temperamentos, de caracteres violentos y afeccionados... al toro.

Ante colección tan varia de nuevo hay que preguntarse: ¿Dónde pudo ese hombre hallar tanta chica estrafalaria...?

Lo notable del caso es que Kottmann se disponía a casarse por duodécima vez. Ya tenía mi hombre otra futura «en capilla» cuando al realizar un viaje en tren, produjo una colisión ferroviaria, en la cual quedó gravemente herido Kottmann.

Ahora acaba de sufrir la amputación de ambas piernas, y eso le ha hecho desistir por el momento de sus proyectos matrimoniales.

Casi es cuestión de alegrarse del siniestro, aunque a primera vista resulte eso de una barbara crueldad.

Pero téngase en cuenta que ese señor iba resultando una especie de cólera morbo para el sexo femenino.

Si no se queda lisiado ese apreciable alemán, hubiera llegado a ser el marido universal.

Ya ha llovido algo desde que Plauto escribió su «Anfitrión»!

Y, sin embargo, hasta ahora no ha comenzado a vulgarizarse uno de sus famosos personajes.

Sosia redivive con una prodigalidad que mete miedo.

A Roosevelt, al Kaiser, & Eduardo de Inglaterra, les han salido otros tantos Sosias, es decir, unos sosios que tienen tal parecido físico con otros mortales, que hasta los de la familia se confunden lamentablemente.

Por cierto que al sosia del presidente yanqui, le amarga la existencia el parecido ese.

Se trata de un hombre modesto, de gustos sencillos, que a lo mejor entra en un teatro y ve levantarse al público todo, que le tributa una ovación delirante.

Pasa el sosia por delante de un cuerpo de guardia, y le tributan los honores militares correspondientes al jefe del Estado.

El hombre, que como dije, es modesto de suyo, se ha sentido muy contrariado ante esos homenajes que no le pertenecen... y ante dos puñetazos que le arreó un loco que le había tomado «fla» a Roosevelt.

El periódico que nos habla de la invasión sosiable, dice que nuestro gran Sarasate tiene también su alter ego, y añade: «Como él es violinista y se complace en que le confundan con el maestro navarro, cuyos gestos y ademanes procura imitar, siendo innumerables las ovaciones que ha recibido tomándole por Sarasate.

Según parece, el sosia ese es rico y se divierte haciendo rabiar al portentoso violinista.»

¿Quién, hombre, usted no conoce, por lo visto a nuestro Pablo?

¿Rabiar él por estas cosas?

¿Poco que la habrá gozado? Es indudable que el sosia tendrá un día un descalabro y se ganará una pita por su arte y por su engaño,

¿Quién es el jefe?—preguntó el príncipe.

—Gendry—respondió su intendente. Gendry era un mocetón muy robusto que había sido cabo de la guardia de palacio.

—Ha concluido el negocio—dijo acercándose al príncipe,—hace falta una camilla y dos hombres.

Entonces se oyó un pequeño ruido en el vestíbulo. Nuestros jugadores no tenían una gota de sangre en las venas.

—Oriol, Montaubert—llamó Gonzaga, vosotros llevaréis la camilla. Y como les vimos dudar, añadió: —Todos le hemos matado, puesto que su muerte aprovecha a todos.

y al pitarle, queda al punto seriamente demostrado que ese no tiene siquiera ni parecido con Pablo.

FULANZ.

La Adoración Nocturna

Sintiendo no haber podido incluirla en el número anterior por causas contrarias a nuestro deseo, damos hoy breve noticia del bello é interesante acto que anteanoche celebró en la capilla del Seminario Conciliar la Sección Adoradora Nocturna de Jesús Sacramentado, felizmente establecida en Pamplona y que realiza su misión con entusiasmo que se aumenta a la vez que el número de sus socios.

Era la penúltima noche señalada para la vigilia mensual del 4.º Turno de Adoradores pamploneses, que tiene por titular a San Pascual Bailón, y una coincidencia especial hizo que la primera parte de esa vigilia tuviera un concurso que rara vez tendrá ninguna otra, y una importancia extraordinaria por las consecuencias hermosas y laudables que tendrá, sin duda alguna.

Hallándose en el Seminario, celebrando ejercicios espirituales de 140 á 150 señores sacerdotes, la mayoría de ellos dedicados á la cura de almas y los servicios parroquiales fuera de Pamplona, era lógico que todos esos celosísimos ministros del Señor desearan contemplar el funcionamiento de una institución de todos ellos amada y de muchos, acaso, conocida solo por referencias, y era también natural que los directores de ella aprovecharan tan propicia ocasión para que una vigilia ordinaria de turno resultase un acto de eficaz propaganda en orden á la extensión de la Adoración Nocturna en Navarra.

Respondiendo á esos fines y cumpliendo un encargo del señor presidente del Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española, se dispuso que la primera parte de la vigilia mensual del Turno cuarto se celebrase en forma propia de las vigiliarias generales en cuanto á la solemnidad y á la concurrencia, por lo cual asistieron no solo los socios de dicho Turno sino también cuantos pudieron de todos los demás de la Sección adoradora pamplonesa.

Desde antes de que entraran los socios en la capilla, las tribunas que en tres pisos se extendían á lo largo de las paredes laterales de la misma, estaban ocupadas por los 150 sacerdotes congregados en ejercicios espirituales en virtud de recomendación de nuestro venerable Prelado diocesano; y todos ellos contemplaron con suma complacencia el siempre interesante acto de la presentación de la guardia adoradora y el fervor, edificante siempre, con que los socios todos cantaban los himnos prescritos en su Ritual para los actos que en las vigiliarias de que hablamos, preceden á la exposición del Santísimo Sacramento.

Hecha esta con tanta solemnidad como devoción, el celosísimo sacerdote D. Constantino Rodeles, alma de la Sección Adoradora y propagandista infatigable de la institución de que aquella forma parte, subió al púlpito y con la persuasiva elocuencia de un entusiasta apostol de la Adoración Nocturna, pronunció una plática oportunísima.

De ella solo diremos que el señor Rodeles habló de la Adoración Nocturna con tanto encomio, fundado en la verdad, que los socios sintieron acrecentarse en su corazón el entusiasmo que sienten por ella, y los señores sacerdotes ejercitantes, comprendiendo la conveniencia y la importancia espiritual de la existencia de una Sección Adoradora en cada pueblo, experimentaban vivo deseo de tenerla cada uno en el confiado á su celo, y también formaron quíen lo dudó! propósito de hacer por su parte lo necesario para establecerla.

Para este fin el señor Rodeles demostró que á la conveniencia é importancia de la Sección Adoradora Nocturna va unida la facilidad de establecerla, poniendo á la vista el modo de utilizar los elementos existentes en cada localidad, y la manera de vencer las dificultades que puedan encontrarse.

Después de la plática los Adoradores cantaron solemnemente el Invidatorio, y terminada el acto, se retiraron todos los que no pertenecían al turno que comenzaba entonces su vigilia, y también los señores sacerdotes.

Y es indudable, porque ayer observamos indicios convincentes, que el acto re-

ferido tendrá las consecuencias más felices para la extensión de la Adoración Nocturna en toda Navarra.

Los señores sacerdotes que, terminados sus ejercicios espirituales, salieron ayer del Seminario y también, casi todos, de Pamplona marchando á sus pueblos, han llevado el propósito de estudiar la realización del proyecto de establecer una Sección Adoradora en cada uno.

Esto será, sin duda, uno de los grandes frutos de los recientes ejercicios espirituales del fervoroso y ejemplar clero navarro.

En varios pueblos, grandes y pequeños, de nuestra provincia se estableció esa laudable institución antes que en Pamplona. Lo que en esos pueblos se ha hecho y se hace, ¿será imposible en ningún otro?

Fiestas en Corella

Esta ciudad prepara sus tradicionales fiestas en honor de sus gloriosos patronos Nuestra Señora de las Mercedes y San Miguel Arcángel.

Así las religiosas como las profanas serán solemnes y brillantes figurando en el programa de las primeras inspiradas composiciones de Eslava, Gorriti y García (Mariano). Lo más escogido que estos tres grandes artistas navarros compusieron en música litúrgica, será magistralmente ejecutado en las diversas ceremonias religiosas que habrán de verificarse los días 25, 26 y 29 del actual.

El programa de fiestas profanas es así mismo atractivo y animado.

Desde el 24 al 28 habrá toro ensogado por las calles, diablitos, gigantes, músicas, fuegos de artificio y bailes de sociedad.

El día 25 función taurina; muerte de dos vacas bravas picadas en caballos de mimbres, terminando con la capea de cuatro vacas y cuatro novillas con el aliciente de llevar en el testuz, cada corripeto, quinque pesetas... para los aficionados que vayan por ellas.

Las dos vacas bravas serán muertas á estoque por el valiente Toribio Gil (Chicorro).

Día 28.—Seis vacas de capea, arrojándose al ruedo pollos y conejos y los cuatro novillos en la forma indicada anterior mente.

Día 29.—Tendrá lugar una gran corrida lidiándose cuatro magníficos toros, dos de tres yerbos y otros dos de cuatro, de la ganadería de don Matías Echaso, por las cuadrillas de Rubio de Valencia y Calderón.

La corrida terminará con la capea de cuatro bravas vacas para los aficionados que gusten torrearlas.

Como se vé el programa tiene sobrado aliciente para, como en años anteriores, llevar á Corella infinidad de forasteros y amigos de divertirse.

Navarra pintoresca

(RECUERDOS)

Leiza

Aquella nube que rodeaba mi cabeza á modo de turbante gigantesco daba agua á los dos mares, al Cantábrico y al Mediterráneo.

Comienzo á descender por la salvaje vertiente, dejando la negra carretera á un lado, siguiendo el angosto sendero arbolado por helechos, por espinos, por ralcas...

A los pocos momentos ya no veo el cielo, no veo más que un primoroso dosel de encaje verde, un dedal enorme, abrumador, formado por los caprichosamente retorcidos troncos de las hayas, y el sendero que se reanuda como una culabra por entre aquellas columnas irregulares y negras.

Los montes espesos como este monte, son un laberinto para la vista y un laberinto para la fantasía.

Las viejas hayas retorcidas parecen monstruos colosales.

Aquella tiene el tronco partido en dos, parece aquel tronco dos cuerpos desnudos de dos nervudos gigantes que tuvieran los hombros apegados; los gigantes tienen la misma cabeza perdida entre las nubes, y de aquellos hombros torcidos y fuertes parten caídos brazos robustos, y son tantos los brazos de este monstruo como los brazos de un ídolo budhista.

Estotra haya tiene el tronco aplastado como cuerpo contrahecho, y bajo su ca-

inconscientemente á él, y no podían retroceder ya. Abandonar la partida era exponerse á afrontar la venganza de un hombre ante quien nadie ni nada se resistía. El crimen les asustaba y á pesar de ello ninguno osó desobedecer al príncipe.

Carecían de fuerza moral para seguir los honrados impulsos de su conciencia. Gendry, añadió:

—Habrá ido á morir más lejos. Y tanteando el suelo alrededor soyó, se puso á buscar el cadáver de Enrique. Un momento después, tocando un bulto que había sobre el césped, exclamó:

—¡Aquí está! Oriol y Montaubert, se acercaron. Dejaron la camilla en el suelo y con la ayuda de Gendry metieron en ella el cadáver.

—¡Un está caliente—dijo el antiguo cabo de los guardias.—¡Andad!

Oriol y Montaubert, llegaron con su fúnebre carga al pabellón. El grueso de los aliados de Gonzaga, obtuvo permiso para marcharse. Estaban espantados. Al pasar por el pabelloncillo de Bréaut, habían oído un ruido como si alguien revolviese hojas, secas, y hubiesen jurado que desde entonces les seguirían unos pasos vacilantes.

En efecto, el jorobado estaba detrás de ellos cuando llegaron á la escalinata. El jorobado estaba pálido, y parecía sostenerse con dificultad sobre sus flacas piernas. Sin la presencia de Gonzaga, lo hubiese pasado mal el pobre Raopo. Este dijo

beza enorme que también aplastada desaparece entre los anchos hombros, brotan nudosos brazos, algunos de los cuales parecen descansar en un cogín de acabo; parece esta haya un pulpo gigantesco.

Estotra haya, seca, desnuda, parece el cadáver petrificado de un ciclope, que como Venus tiene los brazos cortados; la cabeza del ciclope fué arrebatada de los descomunales hombros por un rayo, y aun sobre los hombros se ve la profunda y ancha herida que está negra.

Aquella otra, también seca y desnuda, de abatidos contornos irregulares, se presenta á los ojos de la fantasía como un grupo estatuario labrado en antigua mole por el cincel de Cronos.

Yo he visto en aquella mole que más que de madera parecía de la misma piedra que hay en las entrañas de la tierra, cuerpos contrahechos, cuerpos retorcidos montados los unos sobre los hombros de otros; las piernas frías de los unos asoman por debajo de los arrugados brazos de los otros y brazos y piernas y cuerpos se enlazan y entrelazan formando un enredijo incomprendible; el monstruo que corona este grupo piramidal que descansa sobre unas espaldas menos fuertes que las de Atlas, extiende un brazo que se movió por última vez olímpicamente, y en su carota abultada de facciones contraídas aparece dibujado un gesto extraño como de supremo dolor.

Más allá otro árbol semeja un ciclope que hincó sus piernas gigantes en la tierra y muestra limpio su abultado pecho; otro una fuente gigantesca que se desparpama en amplio círculo... y siempre así, un kilómetro, y dos, y tres, siempre los mismos espectros, siempre el mismo dedal imponente y grandioso; y siempre el mismo silencio abrumador, silencio sideral, silencio como de necrópolis, pero que no es de necrópolis porque allí palpita la vida con palpitation enorme, porque allí la Naturaleza viva, vive su vida grande, esplendorosa, soberana.

Por todas partes se ven las mismas grandezas.

Atraveso un tunel de ramaje formado por los brazos de las hayas que se oprimen los unos contra los otros, y mirando al suelo me parece que camino sobre enormes cullebras petrificadas que murieron juntas, porque juntas están. Allí donde la tierra ha dejado paso á la paja, veo recias hayas sobre bloques calizos y veo las raíces enroscadas á la dura piedra, y como si fueran cullebras véase asomar cónicas cabezas abiertas como para morder, otras muerden la dura paja que atenazan los cuerpos retorcidos...

Y así, pasando por aquel laberinto como Edipo por entre las tumbas, lleno de terror, y como Newton, descubierta mi cabeza, me encontré en el fondo del barranco enorme, vi el cielo gris, vi la alta cumbre de Chaparral perdida entre la niebla, y á mis pies el río saltarín y fresco, y hallé caminantes con quienes cambié el adiós y á los pocos momentos apareció entre las bravas vertientes la pintoresca y grande villa de Leiza.

GARCILASO.

Notas militares

ASCENSOS Y DESTINOS

La llegada del ministro de la Guerra á San Sebastian ha hecho pensar en que el principal motivo de su confidencia con S. M. será consultarle sobre la provisión de las vacantes de ascensos y destinos que existen ya y las que uno de estos días se van á producir en el generalato.

La combinación será extensísima, pues ascenderán, como ya hemos dicho, al empleo inmediato tres generales de división, tres de brigada y tres coroneles de Guardia civil, Estado Mayor y Artillería, respectivamente.

En cuanto á destinos, apuntanse ya como seguros una plaza de Consejero en el Supremo, el Gobierno militar de Madrid y el mando de una división en la Corte, la Secretaría de la Dirección de eria caballar, la Inspección de la Comisión liquidadora de las Subinspecciones de Ultramar, y tal vez el mando de una brigada en Madrid.

Esta combinación dará origen á otras.

PRORROGA DE REDENCIONES

Se ha firmado una Real orden prorrogando el plazo para las redenciones hasta el día 31 de Diciembre de este año.

Esta fecha será improrrogable, y así se hace constar.

á Gonzaga, que no se fijó en la alteración de su voz:

—¿Veis como vino? Todos entraron en el corredor. Mese de Bréaut no trató de saber el nombre del gentil hombre que iba en la camilla. Después de haber cenado fuertemente... Los servidores del palacio real eran tolerantes y discretos.

Eran las cuatro de la mañana. Los faros de las calles estaban ya apagados. Gonzaga y sus amigos se separaron. El, con Peyrolles, se dirigió á su hotel. Oriol, Montaubert y Gendry, quedaron encargados de arrojar al río el cadáver.

Dirigiéndose éstos por la calle de Pierre Lecet. Cuando llegaron á la orilla del Sena, á Oriol y á Montaubert les faltó valor para arrojar aquel cuerpo al agua. Medianía dos pistolas, obtuvieron de Gendry permiso para depositarlo sobre unos escombros. Dejaron algo más allá la camilla, y luego de emborracharse bien en sus capas se fueron á dormir.

Hé aquí por qué al día siguiente por la mañana el barón de Barbanchois se despertó en medio de una calle, en un estado inútil de describir. Era el cadáver que habían llevado Oriol y Montaubert en la camilla.

El barón no se querelló de esta aventura pero su odio contra la regencia se hizo imponderable. En tiempo del difunto rey había rodado lo menos veinte veces borracho bajo la mesa del festín, y nunca sucedió

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 105

El contrahecho

tre los dos ojos y murmuró dirigiéndose á sus amigos:

—¡Estad siempre atentos! Después continuó con su acento burlesco:

—¡Dios mío! os hemos ganado, caballero, una linda partida. Si, Aurora está en nuestro poder...

—¡Aurora!—exclamó Lagardère con voz sofocada.

—Aurora y ciertos documentos... El príncipe cayó pesadamente al suelo. De un salto Lagardère se lanzó al jardín. Gonzaga se levantó sonriendo:

—¿No hay ninguna salida?—preguntó á Peyrolles.

—Ninguna. —¿Cuántos son en el jardín? —Cinco—respondió Peyrolles escuchando.

—Son bastantes. Va sin espada. Los dos salieron al jardín para escuchar. En el vestíbulo todos los cortesanos de Gonzaga, escuchaban pálidos y anhelantes. El príncipe desdaba la vispera hablaba habitualmente al olor de sangre. La pendiente porque marchaban era suave y se deslizaba sin sen-

El ministro de la Guerra ha adoptado esta determinación atendiendo a las ideas que se han manifestado ya en este sentido, y a no causar perjuicio alguno al servicio del Estado.

VACANTES

Un día de estos publicará en el Diario Oficial la Real orden abriendo el concurso para cubrir una vacante de capitán profesor que existe en la Academia de Infantería.

En el de hoy se publica la de maestro sillerero guarnicionero del Regimiento de Lanceros de Farnesio 5.º de Caballería; con el sueldo anual de mil pesetas y derechos pasivos.

COLEGIOS DE HUÉRFANOS

DE SANTIAGO

El «Diario Oficial» publica el balance correspondiente al mes próximo pasado. DERIVACIONES

DE UNA CAUSA MILITAR

Como se recordará, en la causa de Pardini, guardia civil condenado a muerte é indultado después por el Rey, el fiscal del Supremo de Guerra y Marina proponía corrección disciplinaria para el auditor de la primera región y para el asesor del Consejo de Guerra y oficiales de éste que votaron la cadena perpetua para Pardini.

Proponía además el fiscal se dejaran íntegras las facultades al capitán general del distrito, como jefe de la jurisdicción, para depurar extremos relacionados con el suceso.

Pues bien, como consecuencia de la sentencia que dictó el Consejo Supremo en dicha causa, el capitán general ha nombrado fiscal para instruir ciertas diligencias.

El nombramiento ha recaído en el general Chacel, comandante general de ingenieros de la primera región.

Estas diligencias tienen por objeto probar los motivos que hubo para que prestara servicios de armas en la prevención de la guardia Pardini, hallándose como éste se hallaba cumpliendo un correctivo de dos meses de calabozo, impuesto gubernativamente, y averiguar asimismo los motivos que hubiera para no contrarrestar inmediatamente la agresión del guardia Pardini y reducirle a la obediencia estando presentes la guardia de prevención y varios oficiales en el lugar del suceso.

En las instrucciones que se han remitido al general Chacel, se previene a éste que convierta las diligencias en sumaria si procediese.

TIRO

Ayer tuvo lugar el primer ejercicio de tiro en la forma que dijimos, haciéndose blancos notabilísimos por su precisión y acierto, que merecieron parabienes de cuantos presenciaron el simulacro, entre los que se hallaban los Generales Quijada y Vara de Rey, que quedaron satisfechísimos del desarrollo de este primer ejercicio.

Con arreglo al programa redactado por la primera sección de la Escuela Central de tiro, hoy tendrá lugar, en el local destinado al efecto la discusión del ejercicio de ayer y preparación para el de mañana.

A LAS PRÁCTICAS

Hoy a las 5,47 de la mañana habrá llegado a esta Plaza la unidad acrobática que, según dijimos oportunamente, ha de asistir al curso de tiro.

Según las órdenes de la Plaza será recibida en la estación del ferrocarril por Su Excelencia el General gobernador, los jefes principales de los cuerpos y dependencias y comisiones de un capitán y un subalterno por cada uno de los cuerpos é institutos.

INCORPORADOS

El médico mayor con destino en la Escuela Central de tiro don Emilio Crespo García, destinado a las órdenes del General de la referida Escuela señor Sanz.

De San Sebastián el comandante de Almansa don Sisto Ferrollea.

A la Comandancia de Carabineros el primer teniente don Carlos Ureta.

SUBASTA

Ayer marcharon a Estella el Comisario de Guerra de primera clase don Enrique Sanz, el oficial primero don José Vega y el segundo don Orenco Tejada, con objeto de verificar la subasta de pan para las fuerzas destacadas en aquella plaza.

LICENCIA

A San Sebastián ha marchado el músico mayor del regimiento de la Constitución don Manuel Martínez Arteta.

Barásosain

Cambio de personal... Despedida

Por traslado a superior categoría de su anterior, ha sido nombrado maestro en propiedad de esta villa don Calixto Quintana.

Por análoga causa ha sido nombrado párroco, en propiedad también, don Justiniano Aguirre, y por motivos idénticos queda vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, cuyo anuncio aparecerá en breve en EL ECO DE NAVARRA.

Otros traslados se anuncian ídem ascendiendo, que, aún así sin declararlos, consigno a título de rumor.

De modo que, por lo visto, aquí nadie se apea, y esto debe estar a regular altura, pues no hay mas que dejarse caer y se encuentra uno en lo alto.

Cuya aclaración hago para que se vea que en Barásosain se está muy bien, y no se crea que las remociones referidas, que vienen a ser pura coincidencia, obedecen a otra causa que al ascenso y medio profesional.

Y habiendo tanta despedida, es natural que yo también me despidiera de mis queridos lectores, al menos de los que hayan tenido paciencia para seguir leyendo hasta el fin de ésta, última de mis desaliñadas epístolas, el cual fin es... el último fin de

El corresponsal.

19 Septiembre 1907.

Notas agrícolas

LAS VENDIMIAS PREMATURAS

No vasta que el viticultor celoso cultive con el mayor esmero el mayor número posible de las mejores castas de vides para la producción de buenos vinos; es necesario, además, que las uvas estén bien sazonadas en el acto de su recolección, y que no se precipite inoportunamente la vendimia recogiendo los racimos más ó menos verdes.

Todos los esfuerzos del cosechero para el cultivo de la vid y la obtención de caldos de buena calidad, son malogra-

dos lastimosamente con harta frecuencia, a causa de las vendimias prematuras.

La impaciencia de algunos viticultores, entre otras causas, es la que les induce muchas veces a vendimiar a toda prisa y prematuramente sus vides, y esta indiscreción lamentable, cometida a veces por un solo viticultor de un pueblo, es un contagio, se transmite eléctricamente a los demás cosecheros del mismo, y de aquí a los de los pueblos inmediatos.

No hay medio al parecer resistible para oponerse al contagio; comenzada la vendimia de un distrito, hay que empezar la del otro, y hé aquí como una comarca, un extenso radio de producción, una provincia toda, salvo ligeras excepciones, emprenden sus vendimias prematuras, comenzando ya una vinificación defectuosa y comprometiendo el buen nombre de los productos del país.

Así, cuando bajo unas bellas zonas de vegetación de la vid y un cielo protector ó benigno podíamos esperar una madurez completa y contemplar en éxtasis el hermoso dorado de las uvas, y saborear el delicioso néctar de sus mostos y la balsámica finura de sus vinos, entonces... se desvanece la ilusión, y toda esperanza se pierde ante la más crasa ignorancia de los viticultores que cortan despiadadamente los racimos medio maduros, ó sea en el momento preciso de elaborar el azúcar y demás principios necesarios a una buena vinificación.

Desgracia irreparable, vicio fatal contra cuya reincidencia nunca estaremos de más los clamores de enólogos y de los viticultores inteligentes!

Es verdad que el arte posee medios inocentes para neutralizar en estos casos el exceso de ácido málico y tartárico de los vinos resultantes de las vendimias anticipadas, y elevar sus mostos a la densidad glucométrica correspondiente; pero si se permite a la uva alcanzar su verdadera sazón, su punto de madurez, pueden evitarse estas operaciones, facilitando la formación natural y completa del aceite volátil de las uvas y la de los cuerpos grasos que han de constituir el aceite fijo de las pepitas; aceites que, como es bien sabido, juegan un importantísimo papel en la producción del verdadero bouquet de los vinos.

Las vendimias prematuras son siempre más ó menos perjudiciales a la buena calidad de los vinos, y solo deben ser efectuadas en los casos forzosos, cuando un fuerte pedrisco, lluvias excesivas u otros accidentes amenacen con la disminución ó la pérdida de la cosecha.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL Señalamiento

Tafalla.—Juicio oral ante el tribunal del Jurado de la causa seguida contra Escalático Anso, por robo. Defensor señor Rodríguez, procurador señor García; prestarán declaración 6 testigos y 2 peritos.

En el Ayuntamiento

Se abre la sesión a las cinco y media bajo la presidencia del Sr. Arvizu y con asistencia de los señores Echave, Sanz, Eyaralar, Garbalena, Seminario, Martini-corena, Goicoechea, Ciganda, Izu, Gavarre, Zamborán, Iraizoz, San Julián y Yanguas.

Acta de la sesión anterior, aprobada. Cuentas y libramientos, aprobados. Doña María Munarriz y Arvizu, y don Manuel Soteras Sanchez, solicitan se les incluyan en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide Oficio del M. I. Sr. Gobernador Civil Presidente de la Junta Provincial de Instrucción pública proponiendo al Excelentísimo Ayuntamiento se digne formular propuesta en terna para nombramiento del señor concejal que haya de sustituir a don Francisco Barnés.

Son designados los señores Eyaralar, Seminario é Iraizoz. Otro oficio proponiendo a doña Claudia Erro, maestra auxiliar de las escuelas de San Francisco, para que el Excmo. Ayuntamiento se digne concederle alguna recompensa en atención a sus trabajos extraordinarios.

Queda por ocho días sobre la mesa este asunto. D. Ignacio Goñi y don Julián Jimenez, solicitan la plaza vacante de Administrador de Arbitrios municipales.

Por unanimidad es nombrado el señor Goñi. Los dueños de rebaños de ganado lanar solicitan se reduzca a la mitad ó a la suma que estime conveniente el Excelentísimo Ayuntamiento el impuesto que satisface el cordero.

Pasa a la comisión de Hacienda. Varios almacenistas de vinos y aceites de esta capital, solicitan que la Alhóndiga municipal esté abierta tanto en los días laborales como en los festivos las mismas horas que lo está el almacén de géneros de tránsito.

Pasa a la comisión de Gobierno.

Informes

De la comisión de Gobierno

Informando favorablemente la instancia de doña María San Miguel, en que solicita para su hija Dominica García, el legado de la fundación de doña María Irurita. Aprobado.

De la Comisión de Fomento

Informando negativamente las instancias de don Andrés Iraizoz, don Francisco Huelo, don Gregorio Berch, don Celedonio Divasón y don Manuel Ruiz, que solicitan la adquisición de parte de un terreno comunal situado en la margen derecha de la carretera de Tafalla, junto al barracón denominado «Casa de Huici».

Discútese si conviene la venta a los intereses municipales y como hay varios señores que opinan que es perjudicial y otros que no, se pone el asunto a votación y se acuerda vender el terreno citado en subasta y con la condición de que cuando el Ayuntamiento necesite el terreno lo pueda adquirir, sin que el comprador de él pueda exigir más del doble de lo que ahora pague al municipio.

Votan por que no se venda los señores Eyaralar y Goicoechea.

De la comisión de Hacienda

Proponiendo algunas reformas referentes al régimen interior de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal.

Queda 8 días sobre la mesa a potición del señor Izu.

Proponiendo la aprobación de las cuentas de los gastos ocasionados con motivo del Certamen científico, literario y artístico celebrado en esta ciudad el 15 de Julio del presente año.

El señor Arvizu, Presidente y organizador del Certamen, abandona el salón de sesiones.

Ocupa la presidencia el Sr. Echave. Por unanimidad se acuerda aprobar las cuentas sin leerlas.

Y por unanimidad también se acuerda, a propuesta del señor Echave Sastrea, que conste en acta un voto de gracias al señor Arvizu por la brillantez del Certamen, del cual fué alma el señor Arvizu.

Terminado el despacho ordinario se lee una comunicación del Excelentísimo señor Gobernador militar manifestando al Ayuntamiento que en lo que falta de mes tocará todas las noches una música en la Plaza del Castillo, y dando las gracias al Ayuntamiento por la atención que ha tenido al organizar festejos en honor de los jefes y oficiales que han venido a las prácticas de tiro.

La sesión se levanta a las siete menos cuarto.

GACETILLAS

En Zaragoza ha fallecido casi repentinamente nuestro estimado amigo y paisano don Simón Laurencz.

Este señor hace poco tiempo regresó de Buenos Aires, donde a fuerza de honrado trabajo conquistó una fortuna.

Hace ocho días estuvo en Pamplona en perfecto estado de salud y ahora cuando se disponía a recorrer varias poblaciones de la península, para volver a aquellas lejanas tierras en el mes de Diciembre, le ha sorprendido la muerte.

Sentimos mucho la muerte de nuestro paisano y enviamos a su familia nuestro sentido pésame.

En carta que hemos recibido con retraso nos comunica nuestro diligente corresponsal en Puente la Reina que ha salido de dicha localidad en dirección a Zaragoza, el pundonoso comandante de ingenieros D. Fernando Tuero, que en unión de su distinguida familia ha pasado una larga temporada de verano en Puente.

Los señores de Tuero han dejado en la villa navarra gratísimos recuerdos.

Hoy a las cuatro de la tarde se celebrará en el Palacio de Justicia bajo la presidencia del Presidente de la Audiencia una reunión con el fin de designar los señores que han de formar la junta provincial del Censo electoral.

Ha tomado posesión de su nuevo cargo de ingeniero jefe de 2.ª de caminos, canales y puertos de la provincia de Burgos nuestro querido paisano y amigo don Salvador Pérez de Laborda.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Anteayer fué atropellado en Tudela por un carro en el arco de la calle del Madero el niño Isidro Sanchez y Salcedo. Una de las ruedas le magulló varios dedos del pié derecho.

Lamentamos este percance y le deseamos al niño herido un pronto restablecimiento.

Los mozos del Reemplazo de 1907 por esta capital que todavía no han recogido los pases de ingreso en Caja, se presentarán en el Negociado de estadística de este Ayuntamiento, pues de no hacerlo así incurrirán en las responsabilidades que determina la Ley.

Según leemos en la prensa de Logroño se nota ya la animación precursora de las fiestas de San Mateo.

Se esperan muchos forasteros. La feria de cereales ha comenzado ya con mucha concurrencia de compradores.

Ha llegado a esta población el nuevo catedrático de Geografía é Historia de este Instituto general y técnico D. Juan Fernandez Amador de los Ríos.

Le damos la bien venida y le deseamos muchas felicidades en su nuevo cargo.

Repuesto por completo de una indisposición que le ha obligado a guardar cama por unos días, ha reanudado su tarea ordinaria nuestro querido amigo y paisano é ilustrado colaborador de EL ECO, el joven y distinguido escritor don Alberto Lanivar Aguirre.

Le felicitamos cordialmente, así como a su cariñosa familia por el feliz término de la dolencia que ha sufrido.

Hey dan principio en la Audiencia los juicios por juicios señalados para el actual cuatrimestre. Comienzan con el Juzgado de Tafalla, del cual solo hay una causa, la que se verá hoy.

El día 2 de Octubre comenzarán las causas correspondientes al Juzgado de Estella.

A la Alcaldía fué denunciada una vecina por sacudir alfombras fuera de las horas señaladas por las ordenanzas municipales.

Dicen de Calahorra que los ingenieros Pontoneros han tendido un hermoso y sólido puente sobre el Ebro en 45 minutos.

La colocación, como se vé, ha sido rapidísima.

La puente tenía 72 metros y 31 centímetros de largo, con una resistencia de 360 kilogramos por metro cuadrado. Fué desarmado en 38 minutos.

Los pontoneros han emprendido el regreso a Zaragoza.

Nuestro querido corresponsal en Arguedas nos comunica con fecha de ayer lo siguiente:

«Hoy es esperado en ésta, a pasar unos días con su buen amigo don Lino Munarriz, el digno párroco de San Agustín de esa ciudad don Modesto Perez Aoz, a quien deseamos le sea muy grata su estancia en ésta.»

Ha fallecido después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con ejemplar resignación cristiana, nuestro estimado amigo don Canuto Yoldi, de Aforbe, padre político de nuestro querido corresponsal en Arguedas, a quien, así como a toda su familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Se ha adjudicado a don Modesto Uray la subasta de 500 toneladas de carbón para los edificios municipales.

Ayer tuvimos un día muy bueno.

Anteayer, a las ocho y media de la noche, le fué administrado el Santo Viático en Tudela a nuestro querido amigo don Ambrosio Pabitis.

Le deseamos un pronto y total alivio.

Dicen de Tudela que reina allí gran animación para el festival que el domingo próximo se celebrará en aquel circo taurino a beneficio de la banda municipal. Se espera una buena entrada.

Certamos de un periódico de Tudela llegado ayer a nuestra Redacción:

«A la hora que teníamos anunciada han hecho su entrada en nuestra ciudad los soldados del regimiento de Pontoneros, viéndose muy animadas las calles que han recorrido y haciendo las delicias de la gente menuda. Damos la bienvenida a todos y en particular a nuestro muy querido amigo y paisano, su digno jefe don Eusebio de Lizaso.

Mañana hará la fuerza algunos ejercicios de puentes aguas abajo del de piedra en el Cascarral.

Los pontoneros permanecerán aquí todo el día de mañana y pasado marcharán a Mallén.»

De Villafranca comunican lo siguiente a «La Ribera Navarra», de Tudela:

«Pronto se hará cargo este municipio del magnífico hospital, que llama la atención de todos los que lo visitan por dentro, puesto que está terminado, y de cuya obra puede estar muy satisfecho el vecindario, y muy orgullosos el señor cura párroco don León de Echave y el señor alcalde don Eduardo Zapatería, que ven coronados sus esfuerzos y trabajos.

El señor Controna, contratista de las obras, se ha quedado también con las de las Escuelas municipales, que tienen que estar terminadas dentro de cuatro meses. Y los magníficos balcones corredores de la Casa Consistorial, todos de piedra labrada con verja de hierro, están para terminar.

La boda del señor Alcalde es un hecho, probablemente se realizará la próxima semana, pues ya han recibido la dispensa del parentesco.»

Con sentimiento hemos sabido por carta de nuestro diligente corresponsal en Peraita, el fallecimiento ocurrido en dicha localidad del rico propietario nuestro querido y antiguo amigo don Francisco Asin, que durante muchos años fué comisario de guerra en esta plaza.

El señor Asin era un perfecto caballero y excelente militar, conquistándose en todas partes el afecto y respeto de todos que le trataron. En Pamplona cuando se conocía la noticia producirá general sentimiento la muerte de don Francisco Asin, pues contaba en esta capital con muchas amistades.

En Peraita, donde ha muerto, deja gratísimos recuerdos y agrega nuestro corresponsal que los funerales que allí se celebrarán prometen resultar solemnes, a los que seguramente asistirá todo el vecindario.

Saben sus hijos la gran parte que tomamos en el dolor que les aflige, y al enviarles nuestro sentido pésame les deseamos la necesaria resignación cristiana para sobrellevar con paciencia pérdida tan irreparable.

¡Agricultores! interesa conocer anuncio «Fundición Arrieta», cuarta plana.

En las inmediaciones de Burguete sostuvieron una acalorada reyerta los jóvenes Miguel Jauregui y Miguel Baiza vecinos de Orbara y Juan Idoy, de Arrieta.

Los dos primeros resultaron heridos: Jauregui con cuatro heridas en la espalda y Baiza en la cadera derecha, todas ellas de poca importancia.

El agresor Juan Idoy fué detenido por la guardia civil y puesto a disposición del juzgado que instruye diligencias.

Por la Superioridad han sido nombrados los siguientes maestros de esta provincia:

D. Lorenzo Urbicain, de Eslava; don Urbano Jalón, de Munarriz; don José Ornat, de Lerin (auxiliar); don Eusebio Perez, de Aspuz; doña Mauricia Acín, de Artaiz; doña Josefa Erraun, de Corella, (auxiliar); doña Martina Jaumeira, de Baraibar; doña Cristina Montel, de Artieda; doña Adoración Estefanía Diez, de Tajonar; don Martín Saenz, de Belzunce; don José Escobara, de Araquil; y doña Josefa Barberena, de Izal.

Se encuentra ligeramante enferma la distinguida esposa de nuestro respetable amigo el general de brigada don Alfredo Vara de Rey.

Muy de veras deseamos su restablecimiento.

En la relación que hace un periódico de la Corte del formidable incendio que destruyó varias casas en Madrid días pasados, leemos lo siguiente:

«Testigo de interés.—Después de estos interrogatorios declaró el dueño del taller de carros establecido en el número 6 de la calle de San Isidro, contiguo a la fábrica.

Toribio Laborda, que este es el nombre del declarante, dice que estuvo anoche en el teatro de Eslava, del que regresó a su casa a las once de la noche. No advirtió nada anormal hasta que media hora más tarde su hijo le llamó, comunicándole que en la fábrica había fuego.

Salí Laborda y vió, en efecto, que

la valla estaba ardiendo en sitio inmediato al de la máquina aserradora.

Como el fuego se propagaba con terrible fuerza, se ocupó de ponerse en salvo con su familia y a salvar los enseres de la casa que le fue posible.

Añade Laborda que tenía el presentimiento de que en la fábrica estallaría algún incendio porque observaba que no se guardaban en aquella las precauciones necesarias.

El carretero no tenía asegurado su establecimiento.»

D. Toribio Laborda, y no Laborda, como dice el periódico citado, es el padre de nuestro estimado amigo don Antonio, conocido industrial de esta población.

Lamentamos profundamente esta desgracia.

Se encuentra en esta ciudad procedente de Vitoria el notable caricaturista señor Francos-Alvarez, que viene recorriendo varias poblaciones de España presentando al público su trabajo, que dicho sea en honor a la verdad es de lo más acabado y perfecto que hemos visto.

Ayer nos visitó el señor Francos-Alvarez y tuvimos el gusto de ver varias caricaturas interesantes, que por sí solas demuestran artista de verdad al que las hace.

Con rapidez extraordinaria y exacto parecido saca el señor Francos-Alvarez la silueta de cualquier persona.

En el establecimiento de pianos del señor Luna pondrá el notable caricaturista una exposición de sus trabajos que seguramente llamarán la atención del público y en el mismo establecimiento trabajará el señor Francos-Alvarez durante 3 ó 4 días.

Sea bien venido y le deseamos un éxito en esta capital.

El concejo de Alzorriz, del valle de Unciti, está realizando importantes obras para dotar aquella localidad de fuentes públicas de agua potable y canales de riego.

Cortinas, cortinillas y telas de lana procedentes de la Aduana, se liquidan a cualquier precio.

San Saturnino 16 tienda. 2-1

De veraneo.—Hoy sale para Salvatierra nuestro estimado amigo D. Saturnino Bosque.

—De San Sebastián, donde han pasado una temporada, ayer regresaron nuestro querido amigo el activo é ilustrado Procurador de los Tribunales D. Pedro Izquierdo y su elegante esposa doña Marina Rosas.

—También ayer regresaron de la capital guipuzcoana nuestro estimado amigo el bizarro comandante de infantería D. Manuel Izquierdo, su distinguida esposa y bella hija Conaveo.

—De San Juan de Luz ha regresado la distinguida señora doña Paca Vida de Perez de Eulate.

Hoy marchará a Garayoa.

—De Fuenterriabia han regresado nuestro estimado amigo el Senador del Reino D. Miguel García Tuñón y su distinguida familia.

—De su larga excursión veraniega han regresado nuestro querido amigo el corredor de comercio don Salvador García y su distinguida esposa.

Según el periódico inglés «Sikitel», hay un remedio sencillísimo para salvar la vida de los desgraciados que, habiendo comido setas venenosas, parecen víctimas de horribles dolores. El contraveneno consiste simplemente en tomar una cantidad de carbón animal ó carbón vegetal reducido a polvo, que, según aquel diario, calma inmediatamente los dolores, curando al enfermo en pocos días.

Ayer noche al regresar al cuartel un soldado de artillería montada sufrió una caída en el asfalto que separa la calle de Rozalejo del paso de Sarasate. La caída fué brutal y milagrosamente el soldado no tuvo que lamentar una desgracia fatal.

En la noche del sábado al domingo unos mal intencionados que hasta la fecha no han sido habidos, arrojaron al río 75 arrobas de cal que se empleaba para construcción del puente existente entre Anso y Lerin.

La benemérita practica gestiones para dar con los autores de tal fechoría.

Defenderse de la avaricia de aquellos industriales que venden vermouths falsificados exigiendo el legítimo «Cinzano de Torino».

Los focos del paseo de la Plaza de la Constitución se han propuesto tomarlos el caballo a los que a aquel paseo acudimos todas las noches.

Es el caso que con la primera campaña de las once los focos se apagaron, quedando aquel animado paseo poco menos que a oscuras, cuando mayor es la concurrencia.

Además durante las dos horas justas que están encendidos sufren tantas oscilaciones, que parece que no quieren a umbrar.

Sr. Alcalde: ordene a quien corresponda que los focos no se apaguen hasta las once y media, pues hasta entonces dura el paseo.

El valiente diestro «Machaquito», ha telegrafiado a varios aficionados de Pamplona que se interesaron por su salud, manifestándoles que afortunadamente es poca cosa la cogida que ha sufrido en Tomelloso.

Nos alegramos mucho.

Per el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Ana seca, Yrazu y ompaña, Oficial de zopatero, En Mendigorría, Aprendiz, 18 robadas de secano, Cerniles, Consulta de enfermedades, Agente marítimo, Sembradora Canadiense, Venta de muebles usados, Substitución médica, Academia de Comercio, Avisos para la vendimia.

# Nuestra información

## Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 19 (8 noche).  
**Fiestas de sociedad**  
 En el casino «Vitoria Club» se ha celebrado la fiesta deportiva que ayer le anunció, resultando aquella brillantísima.  
 La concurrencia fué numerosa y distinguida.

También en el Círculo Vitoriano se celebró anoche una agradable velada en la que el profesor Posadas hizo varios juegos de prestidigitación ante la numerosa y distinguida concurrencia, que premió con grandes aplausos la entretenida labor del señor Posadas.

**Reunión**  
 En la Diputación se han reunido hoy varios diputados y el alcalde, con el fin de organizar festejos para el domingo con motivo de la distribución de premios a los labradores que los obtuvieron en el concurso celebrado el domingo último en la Granja agrícola, y cuyo acto, según le anunció, se celebrará en el santuario de Estívariz.

**Sin noticias**  
 Hay gran escasez de noticias telegráficas.  
 La desanimación es completa y poco a poco van llegando los que se encuentran varaneando.  
 Hoy hemos disfrutado de un tiempo espléndido.

El correspondiente.

## Guipuzcoa

San Sebastián 19 (9 noche).  
**De paseo**  
 A las diez de la mañana han salido en coche descubiertos las reinas doña Victoria y doña Cristina, acompañadas de sus damas.

Pasearon por las calles principales de la población y entraron en diversos comercios haciendo compras.  
 Las reinas fueron objeto de constantes pruebas de cariño y simpatía.

**El Rey regateando**  
 El Rey don Alfonso ha permanecido gran parte de la mañana regateando en la bahía de la Concha a bordo de su balandro «Dios salve a la Reina.»  
 A las once y pico regresó a Miramar.

**Desinfantes**  
 Hoy han llegado los infantes don Felipe y don Raniero de Borbón hospedándose en el Palacio de Miramar.  
 Los infantes acompañarán al Rey en su excursión a Galicia durante las maniobras militares.

**El día de jornada**  
 El señor Allende Salazar ha permanecido todo la mañana encerrado en su despacho del ministerio, muy atareado con sus asuntos.  
 A las dos y media de la tarde subió a Miramar y a su salida nos confirmó todo lo que le he telefonado respecto al programa del viaje del Rey a Galicia.

**Movimiento de políticos**  
 Hoy ha pasado por esta estación procedente de Francia y con dirección a Madrid el ex-presidente del Consejo de ministros don Segismundo Moret.  
 El señor conde de Romanones ha pasado en automóvil con dirección a la Corte.

El señor Canalejas ha marchado hoy a Biarritz con objeto de conferenciar con los señores Lopez Dominguez y Gullón, que veranean en dicha villa francesa.

Por ahora no marcha a Madrid el ministro de Hacienda señor Osma, pues piensa permanecer en Biarritz hasta el día 25 del actual.

**Las reinas de paseo**  
 S. M. la reina doña Victoria, acompañada de la marquesa de Salamanca han paseado esta tarde en coche descubiertos por la carretera de Irun.

La reina madre doña Cristina pasó con la marquesa de Navarrés por la carretera de Ategorrieta.  
 Las augustas damas regresaron a Palacio antes del oscurecer.

**El viaje regio**  
 Según nos ha manifestado el Ministro de jornada señor Allende Salazar, el viaje de las reinas se ha demorado hasta el lunes, pero lo harán en trenes especiales y a las mismas horas que le determiné en mi conferencia de ayer.

**Despidiéndose**  
 Hoy han estado en el Ministerio de Estado despidiéndose del Sr. Allende Salazar los Embajadores de Francia, Italia y Estados Unidos, pues en breve salen para sus respectivos destinos.

La despedida del Embajador de Francia Mr. Revoil fue larga, celebrando con el ministro una detenida conferencia sobre la marcha de los sucesos del imperio marroquí.

Como de costumbre los conferenciantes se mostraron muy reservados con la representación de la prensa que diariamente acude al ministerio de jornada.

**Las regatas**  
 Con una mañana espléndida y ante un gentío numeroso se han celebrado las regatas de balandros patrocinadas por señoras, corriéndose la copa ofrecida por S. A. R. la Infanta doña María Teresa.

Han regateado muchos balandros, resultando las pruebas muy interesantes y competidas.

Por fin consiguió el premio de la infanta el balandro «Auzá» patrocinado por la señorita Elósegui.

El cuarto premio lo ha ganado el balandro propiedad del Rey «Dios salve a la Reina» que lo patrocinaba la señorita Rosa Martínez.

Mañana también se correrán estas mismas regatas, en las que las señoras se disputarán el premio.

El correspondiente.

## Vizcaya

Bilbao 19 (10.20 noche).  
**Torrible desgracia**

Cerca de Luchana ha ocurrido una terrible desgracia que ha producido honda impresión en aquel vecindario.

Con dirección a aquella localidad se dirigía el automóvil del señor Alanía y el chafter que lo dirigía y sin que pudiera evitarlo arrolló en la carretera a los hermanos Bautista y Alejo Aldecoa de 4 y 6 años de edad respectivamente e hijos de un tabernero de aquella localidad.

El Bautista resultó con heridas de gravedad y su hermanito con otras de menos gravedad.

En el automóvil atropellado fueron trasladados a Luchana.

El inconsciente chafter todo asustado se presentó en el cuartel de la Guardia civil, donde quedó detenido hasta que el Juez que instruye diligencias disponga otra cosa.

El correspondiente.

## Baquete

En el restaurant «La Amparo» se ha celebrado hoy el baquete con que los empleados de la Diputación obsequian al nuevo secretario de la Corporación don José María Estecha.

Excusado es decir que durante el baquete reinó gran cordialidad y alegría, pronunciándose brindis de saludo y felicitación al señor Estecha.

**Gratificaciones**  
 El gobernador civil ha repartido hoy entre los subalternos las gratificaciones correspondientes por los servicios prestados durante la estancia del Rey en esta villa.

**Adhesiones**  
 Al antiproyecto de sanidad ideado por el alcalde de Elanchove se han adherido más de 40 municipios vizcaínos, 20 guipuzcoanos y varios alaveses.

El correspondiente.

## Madrid

Primera conferencia  
 Madrid 18 (8 tarde).  
**Visita del ministro**

El ministro de la Guerra ha visitado la Escuela de Tiro, siendo recibido por el jefe de la Escuela y por todos los jefes y oficiales.

El jefe de la Escuela pronunció un discurso saludando al general Primo de Rivera y haciendo atinadas observaciones acerca de las prácticas de tiro.

El ministro de la Guerra contestó con otro discurso lleno de entusiasmo por el Ejército.

Lamentoso de los pocos recursos que se consiguen para las prácticas de tiro que tan necesarias son.

Declaróse enemigo del servicio militar obligatorio.

Manifestó que tiene en estudio varias mejoras en beneficio de los sargentos.

Después el ministro visitó las prisiones militares.

El marqués de Estella entró en la celda del guardia Pardiñas y le preguntó si estaba agradecido a los Reyes.

El prisionero contestó afirmativamente, sin levantar los ojos del suelo.

El correspondiente.

## Regreso

Ha regresado a Madrid el presidente del Consejo de ministros.

Según ha dicho, habrá Consejo de ministros antes de que el presidente vaya a Fortuna.

**El bandolerismo**  
 El ministro de la Gobernación nos ha dicho que es cierto que ha ordenado que 200 guardias civiles recorran la sierra persiguiendo a las varias partidas de bandoleros que se dedican al robo de ganado.

Confía el señor ministro que en breve plazo quedará la serranía limpia de ladrones.

El correspondiente.

## Huelga

Se han declarado en huelga los pajareros de Toledo.

Las autoridades trabajan para que se solucione la huelga y se confía en el éxito.

El correspondiente.

## Contra la emigración

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho del Gobernador civil de Coruña manifestando al ministro que ha adoptado energéticas medidas contra los agentes de emigración.

El señor La Cierva se ha mostrado conforme con la energía desplegada por el Gobernador civil de Coruña.

El correspondiente.

## No es cierto

El señor La Cierva nos ha dicho que no es exacto que el jefe de Telégrafos de la estación de Barcelona haya pedido la excedencia en vista de la actitud de sus compañeros.

Según el ministro, el citado jefe no tiene motivo alguno para pedir la excedencia, pues el Gobierno está muy satisfecho de los trabajos del jefe de Barcelona.

## No hay combinación

Algun periódico ha lanzado la noticia de que el ministro de la Gobernación estaba preparando una combinación de gobernadores.

Hemos preguntado al ministro si esto era cierto y nos ha contestado que no, que no ha pensado en tal combinación.

Al mismo tiempo nos ha dicho el señor La Cierva que ha dado órdenes al gobernador civil de Zaragoza para que obre con energía a fin de que no vuelvan a ocurrir desórdenes en la cárcel de aquella capital.

## De Marruecos

**Mac-Lean**  
 Tanger.—Se ha recibido una carta de Mac-Lean, en la cual dice que el Raisuli le trata muy bien.

**Ministros destituidos**  
 Tanger.—Afirmase que en cuanto llegue Abd-el-Aziz a Rabat destituirá y encarcelará a tres de sus ministros, y que nombrará para sustituirlos a tres personajes prestigiosos en la corte de Muley-Hafid.

Esto parece demostrar las corrientes de simpatía entre ambos hermanos.

**De provincias**  
 Contra el separatismo.—Barco salvado  
 Barcelona.—El capitán general ha enviado al Gobierno el escrito firmado por la Prensa, Casinos, Cámara de Comercio, etcétera, protestando contra una inscripción separatista que figuraba en una corona dedicada a Casanova.

Vigo.—Ha sido puesto a flote el vapor «Veronese» que se fué a pique hace ocho días.

El barco y el cargamento estaban valuados en 14 millones de pesetas.

**Bolsa de Madrid**  
 COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

	Día 18	Día 19
Duda perpetua 4 por 100 int.	82'05	82'25
Idem id. fin de mes	82'15	82'32
Idem fin próximo	00'00	00'00
Duda amortizable a 5 por 100	100'80	100'80
Acciones del Banco de España	401'00	450'00
Id. de la C. A. de Tabacos	401'00	401'00
Asucareras preferentes	89'50	89'50
Id. obligaciones	000'00	000'00
Id. ordinarias	42'00	42'00
Cambios sobre París (trazo por ciento)	13'45	13'50
Id. Londres (pesetas por libra esterlina)	28'52	28'53
París. Exterior español	92'97	93'20
Buenos Aires.—Oro, 237'25		

**En el Corro**  
 Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 000'00.

París 00'00.

MENCHETA.

## Segunda conferencia

Madrid 19 (11 noche).  
**Ascenso y nombramiento**

Según informes que por su procedencia no dejan lugar a duda, en la próxima combinación de ascensos y nombramientos del generalato ascenderá a teniente general el de división señor Echagüe y el mismo será nombrado jefe del Cuarto militar de S. M. ó comandante general del real cuerpo de Alabarderos.

**De Marruecos**  
 Cambio de ministros  
 Tanger.—Han sido destituidos por el sultan el Garnit y el Guebbas, y a continuación Abd-el-Aziz ha nombrado gran visir a Ben-Soliman, ministro de Estado a El Mocrri y ministro de la Guerra a Begadi.

**Comentarios**  
 Este cambio de personajes en los elevados puestos mencionados ha dado ocasión en Tanger a muchos comentarios, coincidiendo todos en la apreciación de la importancia que esos cambios tienen en las circunstancias presentes.

En general, esas destituciones y nombramientos, son considerados como nueva demostración del crecimiento de la influencia francesa en el Magzen.

Y de esta creencia, que es general, cada uno de los comentaristas deduce las consecuencias que mejor le parecen.

**Españoles y franceses**  
 Casablanca.—Se ha verificado un interesante acto de cordialidad entre españoles y franceses.

El ministro de Francia en Marruecos y el general Drude, acompañados de varios jefes y oficiales del ejército de Francia, han visitado el campamento español.

A su llegada, han sido recibidos por el comandante Santaolalla y los oficiales de la fuerza española.

En seguida los visitantes han revistado la tropa española y han recorrido el campamento, dándoles el señor Santaolalla explicaciones de toda la instalación y de sus detalles.

Después el comandante Santaolalla ha obsequiado con un lunch espléndido a los distinguidos visitantes, asistiendo también a ese acto, previa invitación del comandante citado, los periodistas franceses, los cuales, durante la revista de la tropa y la inspección del campamento habían permanecido fuera de éste.

Al terminar el lunch, hubo brindis muy expresivos.

El cónsul de España brindó por el ejército francés, elogiando sus dotes y alabando su valor, que no se detiene ante la muerte.

Nuestro cónsul terminó con un viva Francia, que fué repetido por los oficiales españoles.

El ministro francés, Mr. Regnault,

**LA ACTIVIDAD.**  
 SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS.  
**PAMPLONA**

Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite impositiciones de capitales, abonando a los imponentes:

Por impositiciones de un año, el 5 por 100 anual.  
 Id. de seis meses, el 4 por 100 ;  
 Id. de tres meses, el 3 por 100 ;  
 Id. a la vista, el 2 por 100 ;

Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en la calle de José Alonso, número 4.—Pamplona. —3

**CRÉDITO NAVARRO**  
 SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.  
 OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de impositiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.—Impositiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

—11

brindó despues agradeciendo las manifestaciones del cónsul de España elogiando al ejército español y haciendo votos por la prosperidad de la nación española.

Ultimamente brindó el comandante Santaolalla congratulándose de la cordialidad entre los españoles y los franceses.

El ministro francés, el general Drude y sus acompañantes salieron del campamento español satisfechos del resultado de su visita y agradecidos al jefe y los oficiales españoles por los obsequios que les prodigaron.

**Un entierro**  
 Casablanca.—Se ha verificado con solemnidad el entierro del oficial francés Mr. Billot, que ayer se ahogó por salvar a un marinero español que estaba a punto de perecer y en cuyo auxilio se lanzó dicho oficial al agua.

Este entierro ha sido una gran manifestación de duelo, asistiendo los jefes de las fuerzas y una sección de infantería española.

**Comentarios**  
 El mencionado acto fúnebre, el triste suceso que lo motivó, y la visita de Mr. Regnault y el general Drude al campamento español, han sido objeto de comentarios que revelan la satisfacción causada en los franceses y los españoles por la cordialidad que entre unos y otros reina.

**Periodistas**  
 Casablanca.—Los periodistas españoles señores Vivanco, Ovilo, Sanchez Ocaña y Mencheta han salido para Rabat con motivo del viaje del sultan a dicha población.

Se confirma que Abd-el-Aziz llegue a Rabat el lunes próximo.

**Gestiones de paz**  
 Casablanca.—Han llegado nuevos emisarios de diferentes kabilas para tratar con los representantes de Francia sobre las condiciones en que habrán de someterse aquéllas.

Al efecto han formulado dichos emisarios sus proposiciones y esperan la contestación del general Drude, mostrando deseo de llegar a completa inteligencia.

**Un saqueo**  
 Tanger.—Por orden de Muley-el-Hafid en Saffi ha sido saqueada la casa de un alemán convertido.

Este crimen ha causado penosa impresión, porque Muley-el-Hafid prometió luego de su proclamación no molestar a los europeos.

**Tropas marroquíes**  
 Tánger.—De distintos puertos del imperio se dirigen a Rabat importantes tropas imperiales por si el Hafid intentase trabar pelea con las fuerzas de su hermano.

**Contra Francia**  
 Ugdá.—Sidi-ben-aben y un grupo de antifranceses han hecho objeto de un atentado a los franceses.

Aquellos hicieron varios disparos, y los franceses resultaron ileso.

Los agresores han sido detenidos.

**Prestación personal**  
 Mañana darán comienzo los trabajos que se han de realizar mediante prestación personal, para construir el foso de ensanche del campamento de Madrid.

Se ha dispuesto que los diez obreros que lleguen los primeros al trabajo, perciban jornal de 2,50 pesetas; los demás recibirán 50 céntimos de peseta y la comida, y los menos trabajadores recibirán únicamente la comida.

**Subasta**  
 En breve aparecerán en la «Gaceta» las condiciones del concurso para la construcción de un transporte.

MENCHETA.

## De madrugada

**Desgracia**  
 Madrid 20 (2,15 madrugada.)

En la calle de García Paredes un obrero que estaba trabajando en las obras de un convento, se ha caído sufriendo lesiones que le han causado la muerte.

**Machaquito**  
 El diestro Machaquito continúa más aliviado.

El médico que le asiste, le ha levantado hoy el vendaje.  
 En Valladolid, donde tiene contrata dicho torero, será reemplazado por Conejito y Manolete.

MENCHETA.

## Colegio

de las Religiosas de San José de Cluny calle Mayor 37.

Posee numerosos y amplios locales, que reune inmejorables condiciones higiénicas.

Las clases del Colegio comenzarán el 1.º de Octubre próximo.

Las religiosas continuarán dando lecciones de idiomas y bellas artes a señoras y señoritas.

Para detalles y condiciones dirigirse a la R. M. Superiora. 8-3

**Barbero** Se necesita uno en la barbería de Claudio García. Santo Domingo, 25. 3-1 p

**Biblia** Se vende una nueva a mitad de su valor. Informarán Mayor 95, piso tercero. 2-1 p

**Molino** Se vende ó arrienda un molino en Allo. Dirigirse a don Fructuoso Aramendia en Allo. 15-1 p

**Novedades** Se reciben todas las temporadas en el almacén de calzado de Petra Eguaras de Garcés, Bajada de Carnicerías núm. 14. Clases especiales con grandes rebajas al por mayor. Se regalan participaciones de la Lotería de Navidad a todo el que compre en dicha casa. 30-1

**Nodriza** Hace falta una para criar en su casa, esto es, en la de la nodriza. Informará en la villa de Lanz don Pedro Cenoz. 3-1(a)

## Juego Nuevo

Hoy viernes, a las cuatro de la tarde y si el tiempo no lo impide, se jugará un partido de pelota a cesta y remonte entre Fernando Lusarreta y Francisco Astiz (azules) a José Horcada y Félix Olazola (rojos), con 18 pelotas de Pedro Gonzalez. Entrada general 0,50 pesetas.

## Alpargateros

DEPOSITO DE TRENZAS de José Lam, preabe y C.ª

(antigua casa de Lipúzcoa).—Zapatería 34 Precios para fardos enteros a 107 pesetas los 100 kilogramos.

Precios para 50 kilogramos a 110 pesetas. Precios para madejas sueltas a 115 pesetas (neto)

Pago 30 días 2 por 100 y 60 neto.

Esta casa ofrece los demás artículos concernientes a dicho ramo a precios convencionales.

NOTA. No se servirá ningún encargo que no venga acompañado de buenas referencias. im 3-1

## LA HERNIA (Quebradura)

y las desviaciones de los órganos El método «Vidal» de Barcelona no tiene rival en el mundo para el alivio y la curación de estas enfermedades

Todos nuestros lectores conocen la reputación universal adquirida por el gran especialista de Barcelona señor Vidal.

En España se cuentan ya por millares las personas que se aliviaron y curaron gracias a la bienhechora intervención de dicho eminente práctico, cuyo incomparable método no tiene rival en el mundo.

De aquí que experimentemos un verdadero placer anunciando, como lo hacemos, a nuestros lectores, pues tenemos la convicción de que cuantos herniados a él se acerquen, encontrarán, gracias a la aplicación de sus maravillosos APARATOS CON PRIVILEGIO y también a los consejos de su alta experiencia profesional, alivio inmediato a sus sufrimientos.

Cuantos padecen de Hernias, Relaciones, Descensos, Desviación de los órganos, etc., deben acudir confiados a visitar a dicho renombrado especialista.

El señor Vidal se hospedará en el Hotel La Perla el día 25 de Septiembre y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias, (quebraduras), 18 20 23 3-2

**Se desea** vender una prensa para muy buen uso. Para informes, dirigirse a doña Rafaela Satrustegui, en Puente la Reina. 4-3

